"这里,就是你们安居乐业的第二故乡"

——金山漕泾镇建龙社区热情服务来沪人员的故事

在金山区漕泾镇建龙社区的街头里弄或敬老院里,经常看到一群群来沪人员开展为老年人免费理发、打扫卫生、维持交通 秩序等志愿者活动,来沪人员已成为社区开展公益活动的生力军,成为充满着快乐和梦想的可爱的新漕泾人。据统计,近年来 先后有500多人次来沪青年参加了志愿者服务,450多名来沪来员慷慨解囊,为灾区和困难群众捐款1.2余元。而为来沪人员 提供服务、营造快乐的,正是建龙居委会的党员干部和热心居民,为此社区荣获上海市进城务工青年教育管理先进集体等荣誉 称号,成为外来青年信赖的大家庭。

□通讯员 **汤妙兴**

麻烦事成快乐点

据悉,漕泾镇建龙社区内居住着数百对育龄夫妇,对计划生育工作的确带来很大压力。近几年来,居委会通过开办外来人员俱乐部,吸收育龄夫妇参加,邀请区镇妇联和计生单位作专业宣讲,自排自演文艺节目,广泛宣传计划生育利国利民的意义,努力转化来沪人员生育理念。还在辖区内各个服务点设

立计生药具,定人定点定时更换或增添,为需求的来沪人员提供便利。功夫不负有心人,来沪人员计生工作已连续多年符合指标,居委会由此成为全国计生工作先进单位,"外来人员计生工作麻烦事"如今成了快乐的支撑点。

排忧解难添和谐

建龙居委会率先组建来沪人员 调解室,聘请来沪人员为调解员, 发挥"老乡"的优势,及时有效地 化解各类矛盾,来沪人员亲切地称 他们为"老娘舅"。

来沪人员老陈凭着在来沪群众中较高的威望,已顺利调解了十多起纠纷。有一次,一对安徽籍男女起纠纷。有一次,一对安徽籍男女方,在性格不和关系破裂,双方对恋爱期的礼金和金银饰品处置发生了外歧,并因此闹得不可开交。老陈利用乡音、乡俗、乡情,与他们调意,交谈。在老陈的几成一致多月。大概,是终两家人握手的矛盾得到化解,最终两家人握手

安居乐业故乡情

建龙居委会十分重视来沪人员就业问题,不仅设立求职登记处,还广开门路为他们就业提供方便。区、镇举行招聘会,居委会鼓励来沪人员去参加,有些青年因为学历低内心有自卑感,居委干部上门动员他们去试一试,引导他们发挥自己的长处,在招聘会上露一手。同时还积极创造条件,为来沪人员创业提供方便。前不久一位福建来的青年准备创办一家服务业,由于人地生疏,

事情进展缓慢,后来在居委会的帮助下,很快就开业,还吸纳好几名熟练的来沪人员。仅去年以来居委会通过多种途径推荐就业10多人,漕泾已成他们安居乐业的第二故乡。

精神幸福助推器

文艺活动是提升精神幸福的助推器。居委会结合来沪人员需求,经常策划与举行文艺联欢活动,或在逢年过节时组织留守人员举办活会,"艺展建龙"活动,辖区内 60 多名来沪人员参加。活动分为晒厨艺、秀才艺、亮手艺3个环节,在秀才艺、亮手艺3个环节,在秀才艺、亮手过3个环节,在两十三径人参与社区建设的和谐氛围。居委还结合"百万家庭低碳行活动"的推广,通过来沪子女的巧妙用二次回收废品做成收纳箱、易拉罐台灯等作品,把"低碳行"活动融入到每个人的心中。

以心相迎"莘"公益 服务他人献爱心

□通讯员 曾海华

本报讯 近年来,闵行区莘庄镇积极发动社会力量参与社会公益事业,动员镇域内企业主动承担社会责任,并成立以企业为主的"以心相迎"公益联盟。今年"12·5国际志愿者日"前后,公益联盟积极主动参与公益活动,奉献爱心。

来自辖区内的农业银行、浙商银行、农商银行、建设银行、民生银行、工商银行、上海银行等七家联盟成员分别与莘城片区、新梅社区等7个社区进行结对帮扶,并与各社区结对学生签订结对协议,进行帮扶。

借助"社区金融学校"平台,各联盟成员走进社区开展防诈骗、家庭理财、自助银行使用、金融基础知识、辨认真假币、点钞扎钞等课程,介绍各种与银行有关的知识、技能,力求为社区居民们带来真正实用、有趣的银行金融知识。

各联盟成员积极参与在莘庄地铁站南广场举行的"蓝天下的挚爱"慈善义卖募捐活动,七家成员单位共捐赠义卖物品82件,农业银行还组织单位员工志愿者参与义卖活动。

"12·5 国际志愿者日"活动当天,全镇还积极开展文明劝导、市民巡访、社区服务、环境保护、帮老助残、帮困助学、法律援助、心理咨询、医疗救助、就业指导、家电维修、理发等传统常态化志愿服务项目。

据悉, 莘庄镇"以心相迎"公益联盟于今年



9月成立。"该公益联盟是针对当前社会公益和 文明创建中遇到的新情况、新问题,而做出的一 次共同的、全新的尝试与探索,也是银行业社会 责任的体现。"以心相迎"公益联盟为莘庄镇的 社会公益事业注入一股新的清泉,伴随联盟的持续发展,社会效应的不断扩大,将会吸引更多力量参与社会公益事业,推动莘庄镇社会公益事业和文明创建步入新的台阶,提升城市文明水平。

崇明巴士职工全年拾金不昧 240 余起

□通讯员 季振华

本报讯 今年以来,崇明巴士职 工队伍中拾金不昧、助人为乐和见 义勇为等文明好事层出不穷,不少 事迹在当地市民中传为佳话。

作为精神文明窗口的崇明巴士 公交,一直坚守乐为市民做文明好 事的优良传统,今年又有 270 名职工做了拾金不昧、助人为乐和见义勇为等文明好事,并获得公司和巴士集团"即时奖励"。在这些文明好事中,有 240 多件是拾金不昧。乘客中不乏"马大哈",巴士职工拾到现金 30 多万元、美金 7000 元、英镑12000 元、笔记本电脑 7 台、手机 68

部、数码相机5台,另有银行卡50多张、金银饰品30多克、交通卡、有价证券、购物卡和身份证等不计其数。绝大部分失物都在最短的时间里交还到了失主手中,有的职工还根据失物中找到的地址,连夜上门送还失物,使失主惊喜万分。

据粗略估算,今年崇明巴士公

司职工拾得乘客遗失物总价值 100 多万元,通过各种渠道在最短时间 内交还失主,多起拾金不昧的事迹 受到市级媒体的报道。这些职工在 受到公司和集团即时奖励后都表示:"我们做好事,不是为了奖励,而 是职业道德的要求,是为了弘扬社 会新风,传递正能量!"

六岁幼童掉落河中 生命危在旦夕不识水性下河相救 村妇精神可嘉

□通讯员 **沈春妹**

本报讯 日前,来自陕西的外来民工刘清培在姐姐刘清花的陪同下,来到闵行区浦江镇汇东村村民马小妹的家中,刘清培紧握着马小妹的双手,连声说:"马阿姨,太谢谢你了,要不是你及时救助,我的女儿就没命了,你是我们全家的

大恩人!"

原来,11月23日下午,马小妹在家门口拣菜准备做晚饭,突然 听见旁边的河里有"叮咚叮咚"的 拍水声,马小妹觉得有点不对劲, 就跑到河边去看个究竟,一看吓了 一跳,只见一个小女孩在水中扑 腾,孩子的身体几乎全部淹没在水 中,只有一双小手在水面拼命挣 扎,拍打着水面。"救人啊!救人啊!"马小妹一边呼救,一边连鞋子都来不及脱就跳进冰冷的河里,向小女孩的方向奋力扑去,到了孩子的身边,她一把抓住正在下沉的孩子的手,双手托起小孩向河边走去……听到呼救声赶来的村民们协助马小妹一起把小女孩抱上了岸。由于施救及时,小女孩只是受到惊

吓,并无大碍。浑身湿透的马小妹 这时才想起衣服口袋里还放着手机 呢。

据了解,落水小女孩年仅 6 岁。当天下午,其父刘清培在姑妈子家帮忙干活,她独自在江河边穿车玩耍,当她从斜坡上冲下来进行 因为来不及刹车,连人带车跌进当时,因为来不及刹车,连人带车跌进当里。事后,女孩的的险情时,吓幸与们得短魂失魄,脚都软了,他们"多亏分时,小孩就可能失去生命了,我们全家十分感激她。"

口短讯

老人车中突然发病司机乘客协力救助

近日,166 路莘庄终点站来了一位中年男子,一个劲拉着 166 路行管员的手,感激地连声说"谢谢你们 166 路公交的驾驶员乐于助人的高尚品德",同时还递上了一封感谢信。

11月30日下午13时30分,由 双峰路开往西环路枢纽站方向的 166路公交车,在快开到西环路莘沥 路站时,车厢内一名老年乘客突然 晕倒在地。众多乘客出手相助,有的 拨打 120、有的拨打 110,有的寻找 随身携带的救心丸采取临时急救, 最终在乘客的理解下,由驾驶员王 宏开车将老先生送到医院。老年乘 客得到了及时的抢救,转危为安。看 到病人家属赶至医院, 老先生已转 危为安, 驾驶员王宏欲悄然离开医 院时,被感激不已的家属"拖住",司 机小王表示,"这是我们驾驶员应该 做的啊!" 通讯员 冯联清

"免费福利"送上家门 不知有诈掉入陷阱

近一段时期,小区居民信箱里 经常会收到免费领取礼品、生活物 资之类的所谓礼品券通知,有的还 打着"迎新年社区联谊活动"的旗 号,有的还落款为"老年爱心福利 网"。殊不知,天上不会掉下免费的 馅饼,市民千万不可贪小而掉人骗 子的陷阱。

小区老人董老伯目前按"诵知" 到指定地点云间大厦 16 楼参加活 动。组织方动员参与的老人办理会 员卡,并表示只有这样才能领取专 门赠送给会员的礼品。董老伯办完 卡后,对方也不含糊地拿出了"通 知"上所表明的按摩器、炒锅在内的 生活物资和一台过滤离子水机,并 把上述物品送到董老伯家。 机安装好后,工作人员当即表示,东 西是白送的, 但是要收取仓库保管 费、运输费等共计 2888 元。付款后, 董老伯对此"高额收费"感到疑惑: 既然是"公益活动",为何要收那么 高的费用?于是即向小区居委会反 映、投诉。几经周折,对方只肯退还 2000元;离子水机则以董老伯在安 装测试时已经试用过为由而拒绝退 款。小区居委会友情提示,不要轻易 相信所谓"老年机构"办卡免费领取 "礼品"等广告宣传,以免误入陷阱。

通讯员 钱严军